

陕西省人民政府文件

陕政发〔2017〕47号

陕西省人民政府关于印发 “十三五”生态环境保护规划的通知

各设区市人民政府，省人民政府各工作部门、各直属机构：

现将《陕西省“十三五”生态环境保护规划》印发给你们，请认真贯彻执行。

陕西省人民政府

2017年10月10日

(此件公开发布)

陕西省“十三五”生态环境保护规划

为全面贯彻落实生态文明建设总体部署，推进生态环境保护，建设天蓝、水碧、地绿的美丽陕西，根据《国务院关于印发“十三五”生态环境保护规划的通知》（国发〔2016〕65号）和我省“十三五”国民经济和社会发展规划纲要的总体要求，制定本规划。

第一章 全省生态环境形势

一、取得的主要成效

“十二五”期间，省委省政府高度重视生态环境保护，坚持生态保护、污染防治并举，全力推进大气、水、土壤污染防治，实施退耕还林还草生态修复、渭河汉丹江等流域水污染防治、关中地区大气污染治理等一系列工程，生态环境保护工作取得积极进展，完成了“十二五”生态环境保护规划确定的主要目标任务。

1. 生态保护成效显著。

全省绿色版图向北推进了400公里。森林面积达13302.6万

亩，森林覆盖率提高到 43.06%。水土流失治理面积累计达 7.29 万平方公里。沙化土地面积减少 88.91 万亩，种草保留面积 57 万公顷。城市建成区绿化覆盖率达 34.45%，绿地率达 28.95%，人均公园绿地面积达 10.18 平方米。自然保护区建设进展良好，林业自然保护区达 48 个，自然保护区总面积达 1596 万亩。秦岭野外生存大熊猫数量达 345 只，种群数量增长了 26.4%。朱鹮野生种群数量达 1480 余只，栖息地由汉江两岸扩展至渭河以北。全省各级各类湿地保护区达 9 个，国家级湿地公园达 31 处，保护和恢复湿地面积 228.68 万亩。

2. 全省环境质量明显好转。

全省累计建成污水处理厂 120 座，实现县区污水处理厂全覆盖，总设计能力达 425.28 万吨/日，城镇污水处理率达 83.2%。火电脱硫脱硝装机容量分别占总装机容量的 99.2%、96.4%，新型干法水泥生产线全部实现脱硝，75 平米以上钢铁烧结机、石油石化催化裂化装置全部完成脱硫改造。2015 年，全省化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物排放量较 2010 年分别下降 14.16%、13.61%、22.44%、18.07%。以关中城市群为重点的城市环境空气质量不断向好，以“一河两江”为重点的水污染防治初显成效。

3. 生态环境监测评估体系初步建立。

全省新改建国控、省控空气质量自动监测站 143 个，完成黄

河、长江两大水系 36 条河流水环境监测网。建立了卫星地面站、新一代天气雷达、雷电探测仪等天气气候监测系统。制定了《陕西省生态环境建设工程 3S 技术监测规程》地方标准，森林、野生动植物、湿地、水土流失、气象等监测系统初步形成。

4. 生态环境保护法制体系逐步完善。

先后制（修）订《陕西省渭河流域管理条例》《陕西省大气污染防治条例》《陕西省放射性污染防治条例》《陕西省固体废物污染防治条例》《陕西省森林公园条例》《陕西省水土保持条例》《陕西省秦岭生态环境保护条例》等法规。实施了土地及林地用途管制制度，加强执法监督和执法能力建设，生态环境保护逐步走上法制化轨道。

二、面临的形势

“十二五”期间，我省生态环境保护虽然取得明显成效，但由于基础脆弱，历史欠账较多，工业化、城镇化步伐加快，资源禀赋形成的偏重型产业结构使得发展与保护的矛盾更加突出，生态环境保护任务艰巨、压力巨大。

1. 环境质量不容乐观。

2015 年，全省二氧化硫、氮氧化物万元 GDP 排放强度分别高出全国平均水平 47% 和 26%，全省 10 个设区市空气质量优良天数平均优良率 75.6%，低于全国平均水平 1.1 个百分点；除榆林、商洛、延安外，其他 7 个市的细颗粒物年均浓度值超标 50%

以上。渭河干流仍有两个省控断面及部分支流入渭断面水质为劣V类。

2. 生态问题仍然严重。

全省水土流失面积达 11.9 万平方公里，占省域面积的 57.82%，年均土壤侵蚀量高达 7.35 亿吨左右；沙化土地面积 1.41 万平方公里，占省域面积的 6.85%。全省森林资源调节气候、涵养水源、防风固沙、森林碳汇等生态功能仍然脆弱。农田过度开发利用，土壤风蚀加剧。

3. 结构性污染问题突出。

第二产业比重高出全国平均水平 11 个百分点，煤炭占能源消耗的比重高出全国平均水平 7.3 个百分点。环境污染从单一型、点源型向复合型、区域型转变，治理难度进一步加大。水资源短缺不断加剧，环境风险隐患日益显现。

第二章 指导思想、基本原则和主要目标

一、指导思想

认真贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是来陕视察重要讲话精神，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立新发展理念，落实“五新”战略任务，强化生态建设基础性战略性地位，坚持走生态优先和绿

色发展之路，以全面改善生态环境质量为核心，以大气、水、土壤污染防治为重点，加强污染防治和生态保护联动协同，强化山河江坡塬系统保护，实施最严格的生态环境保护制度，提高生态环境管理系統化、科学化、法治化、精细化和信息化水平，促进生态环境质量不断改善，开创我省生态文明建设新局面。

二、基本原则

1. 绿色发展，标本兼治。

以改善人居环境为核心，立足解决大气、水、土壤污染的突出问题，协同推进新型工业化、城镇化、信息化、农业现代化与绿色化，强化源头防控，推进供给侧结构性改革，优化空间布局，推进形成绿色生产和绿色生活方式，加大生态环境治理力度，建设生态宜居美好家园。

2. 保护优先，科学防治。

加大自然生态系统保护力度，开展全生态链、全生命周期控制，减少经济社会活动对自然生态系统的扰动和破坏，继续实施生态修复工程，强化科技服务保障，加大新技术、新工艺、新设备的研发推广应用力度，提高生态保护与建设成效。

3. 因地制宜，分区施策。

坚持“强关中、稳陕北、兴陕南”，深入实施关中园林化、陕北大绿化、陕南森林化战略，实行差别化的环境保护政策，严格按照主体功能区定位和资源环境禀赋，划定并严守生态保护红

线，构建科学合理的产业体系、人居生活和生态安全格局。

4. 统筹规划，综合治理。

按照山水林田湖系统保护要求，分区域、分流域、分阶段明确生态环境质量改善目标任务。统筹运用结构优化、污染治理、污染减排、达标排放、生态保护等多种手段，开展多污染物协同防治，系统推进生态修复与环境治理，提高优质生态产品供给能力。

5. 深化改革，完善制度。

推进生态文明体制改革，建立完善自然资源资产产权、开发保护、生态补偿、污染物防治等制度，强化源头严防、过程严管、后果严惩，有效约束资源环境开发行为，促进绿色、循环、低碳发展，用严格的制度保护生态环境。

三、主要目标

1. 总体目标。

到 2020 年，全省生态环境质量总体改善，主要污染物排放总量大幅减少，环境风险得到有效控制，重点生态功能区服务能力明显增强，重点治理区域生态环境突出问题有效解决，生物多样性保护得到加强，生态安全屏障更加牢固，生态文明建设水平与全面建成小康社会目标相适应，三秦大地山更绿、水更清、天更蓝。

2. 具体目标。

节能减排：全省一次能源消费总量控制在 1.39 亿吨以内，单位 GDP 能耗下降 15%，单位 GDP 二氧化碳排放量下降 18%。化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物等主要污染物排放量分别下降 10%、10%、18%、18%。关中城市优良天数达 275 天以上，陕北城市优良天数达 290 天以上，陕南城市优良天数达 295 天以上。

地表水质量：汉江、丹江、嘉陵江等长江流域地表水国控断面水质优良（达到或优于Ⅲ类）比例达 100%。渭河、延河、无定河等黄河流域地表水国控断面水质优良比例达 56% 以上，渭河干流消灭劣 V 类水体。城市集中式饮用水源水质基本实现全达标。城市建成区黑臭水体控制在 10% 以下。地下水质量极差比例控制在 15% 以内。

森林草原生态系统：森林覆盖率、蓄积量实现双增长，森林覆盖率超过 45%，草原生态步入良性循环。

湿地与河湖生态系统：湿地面积萎缩和河湖生态功能下降趋势得到初步遏制，主要河湖生态水量得到基本保证，湿地河湖生态功能得到稳定发挥。

农田和荒漠生态系统：土壤结构得到改善，重点区域沙化土地得到初步治理，典型荒漠生态系统得到有效保护。

城市生态系统：城市绿地面积持续增加，绿地系统布局和功能得到优化，自然型城市生态系统逐步显现。

专栏 1 “十三五”生态环境保护主要指标

指 标	2015 年	2020 年	属性
生态环境质量			
1. 空气质量	优良天数 (天)		
	关中地区	263	≥ 275
	陕北地区	284	≥ 290
	陕南地区	292	≥ 295
	细颗粒物浓度年均值 (PM2.5, 微克/立方米)		
	榆林市	38	35
	商洛市、延安市	43、48	37、41
	其他地级以上城市	54~63	43~50
	可吸入颗粒物浓度年均值 (PM10, 微克/立方米)		
	商洛市、安康市、汉中市	76、 80	≤ 70
2. 水环境质量	榆林市	84	≤ 80
	其他地级以上城市	103~126	82~101
	重点城市集中式饮用水水源水质达到或优于Ⅲ类比例 (%)	≥ 98	全达标
	地表水国控断面环境质量优良比例 (%)		
3. 土壤环境质量	黄河流域	43.8	> 56
	长江流域	100	100
	地级及以上城市建成区黑臭水体比例 (%)		10
	地下水环境质量极差比例 (%)		15
4. 生态状况	全省耕地土壤环境质量点位达标率 (%)		≥ 81
污染物排放总量	森林覆盖率 (%)	43.06	45
	森林蓄积量 (亿立方米)	4.79	5
	湿地保有量 (万亩)	460	462.75

指 标		2015 年	2020 年	属性
5. 主要污染物排放总量减少 (%)	化学需氧量		10	约束性
	氨氮		10	
	二氧化硫		18	
	氮氧化物		18	
	挥发性有机物		5	预期性
生态保护修复				
6. 国家重点保护物种和典型生态系统类型保护率 (%)		90	95	预期性
7. “三化”草原治理率 (%)		37	51	预期性
8. 可治理沙化土地治理率 (%)		65. 1	67	预期性
9. 水土流失治理程度 (%)		53. 82	62. 91	预期性
10. 减少土壤流失量 (亿吨)		1. 0	1. 2	预期性

- 注：1. 国家考核的约束性指标以国家下达任务为准。
 2. 延安市、榆林市重污染天数特殊风沙天气除外。
 3. 国家重点保护物种和典型生态系统类型保护率是指国家重点保护物种和典型生态系统类型在自然保护区或其它形式的保护地中受保护的百分比。
 4. “三化”草原治理率是指退化、沙化、盐碱化草原治理面积占“三化”草原面积的百分比。

第三章 加强源头管控，强化绿色发展

坚持保护优先、自然恢复为主，强化源头管控，落实主体功能区规划，严守生态空间保护红线，以生态管控引导绿色发展、优化产业布局，构建资源节约、环境友好的生产体系和生活方式，破解资源环境约束瓶颈。

一、强化生态空间管控

发挥主体功能区在国土空间开发保护中的基础作用，促进生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀。加强空间管控，引导重点开发区域集约集聚高效开发，统筹工业和城

镇发展布局，提高自然资源利用率和经济发展效益；强化农产品主产区耕地保护，稳定农产品生产，发展现代高效农业；推进重点生态功能区生态环境保护和修复力度，提高生态产品供给能力，保障生态安全；依法加强对禁止开发区的保护，严禁不符合主体功能定位的各类开发活动，保障自然生态和文化自然遗产的原真性、完整性。

完成全省生态保护红线落地工作，建立数据信息管理系统。将秦巴山区、子午岭和黄龙山片区纳入水源涵养功能区；将陕北黄土高原丘陵沟壑区和秦岭低山区纳入水土保持功能区；将长城沿线风沙草滩区纳入防风固沙功能区。对红线区域实施严格保护，制定生态红线管理办法，分区分类实施红线管控要求，实施建设项目环境准入负面清单管理，建立生态补偿、绩效考核制度，严格控制资源环境开发强度，确保生态保护红线区域功能不降低、面积不减少、性质不改变、资源使用不超限。

落实国家市县空间规划编制办法，推进土地利用总体规划、城乡规划、产业规划、林地保护利用规划等相融合的多规合一。在统一土地分类标准基础上，根据主体功能区定位和省级空间规划，明确城镇建设区、工业区、居民点等开发边界，耕地、林地、草原、河流、湖泊、湿地等保护边界，加强对城市地下空间统筹规划，形成布局合理、功能完善的生产、生活和生态空间。

二、推进供给侧结构性改革

推动淘汰落后和过剩产能。建立重污染产能退出和过剩产能

化机制，依法关闭淘汰长期超标排放、无治理能力且无治理意愿、达标无望的企业。依据国家环境保护综合名录，有序淘汰高污染、高环境风险的工艺、设备与产品。

实施能耗总量和强度“双控”行动。推进工业、建筑、交通运输、公共机构等重点领域节能。严格新建项目节能审查，加强节能监察，强化全过程节能监管。强化产品全生命周期管理，增强绿色供给能力，促进绿色制造和绿色产品生产供给。

推进节能环保产业发展。形成一批在低碳循环、治污减排、监测监控方面具有竞争力的主导技术和产品，开展低碳节能环保技术咨询、系统设计、设备制造、工程施工、运营管理等专业化服务。大力发展环境服务业，推进发展合同能源管理、合同节水管理、第三方监测、环境污染第三方治理等服务市场，开展小城镇、园区环境综合治理托管服务试点，逐步建立环境服务绩效评价考核机制。

三、推动区域协调发展

打造区域特色发展引领区。遵循社会发展规律，按照差异化、特色化思路，以基础设施互联互通、产业分工协作、城镇化综合体系为抓手和载体，推动全省三大区域立足资源、人才、产业、环境、交通等条件，找准定位、发挥优势、各展其长、协调发展。

推进关中协同创新发展。立足交通区位、产业基础和科教资源优势，突出重点，率先突破，系统推进关中地区基础设施、产

业布局、城乡统筹、公共服务、生态环保协调发展，打造科学发展新引擎，继续为全省发展发挥主要支撑作用。科学规划、优化布局，加强生态廊道、城市绿地、水生态文明建设，推进治山、治林、治田有机结合，全面提升关中生态功能。以秦岭北麓、渭河沿线和渭北台地为支撑，重点建设渭河生态防护景观林带、宝鸡至潼关高速公路景观林带，统筹推进秦岭水源涵养林区、关中田园生态景观区、渭北生态经济防护林区，构建以西安为中心的“两带三区”生态体系。加强河、湖、库、渠、湿地、蓄滞洪区互通连接，构建关中水系，建设城在林中、人在绿中、山环水绕的宜居美丽新关中。

推进陕北转型持续发展。坚持能源与非能源产业并重，资源开发与生态环境建设并举，加快构建多元化产业结构，建设国家高端能源化工基地、城乡统筹改革示范区、红色文化旅游基地，构建经济发展、文化繁荣、资源节约、环境友好的两型社会试验区，实现转型持续发展。打造以黄土高原生态屏障、长城沿线防风固沙林带为主的陕北“一屏一带”生态安全格局。加快实施天然林保护、三北防护林、退耕还林还草、京津冀风沙源治理、黄土高原丘陵沟壑区综合整治等重大生态工程，建设交通沿线、河流沿岸、县镇周边、园区外围绿色环绕的生态廊道，深入实施黄土高原大绿化工程。加强资源开采沉陷区综合治理，构筑生态安全屏障。推动循环经济产业发展，实现生态环境与经济社会发展协调统一、人与自然和谐相处。

推进陕南绿色循环发展。坚持大绿色、大生态、大循环发展理念，以循环经济聚集区为承载，加快发展航空、装备制造、生物医药、新材料、富硒食品等产业。依托山水人文资源，打造秦巴山水休闲度假胜地。依托绿色生态资源，加快发展水稻、茶叶、中药材、食用菌、魔芋、蚕桑等有机农业，构建生态型产业发展新体系。依托秦岭、大巴山、汉丹江两岸生态资源优势，打造秦岭、大巴山生态屏障和汉江、丹江两岸生态安全带，构建秦巴绿色生态新格局。开展天然林资源保护、生态移民搬迁、退耕还林等生态保护修复工程，以及农村面源、尾矿库、重金属污染治理工程，维护森林生态系统和生物物种多样性，强化水源涵养。开展汉丹江流域综合整治和水土流失治理、城镇污水垃圾设施建设、沿江绿化，继续开展农村环境综合整治，打造南水北调中线水源区绿色生态走廊。

第四章 全面提升环境质量，加强风险防控

坚持以提高环境质量为核心，系统推进以大气、水、土壤为重点的污染综合治理，以污染源达标排放为底线，推动多污染物协同治污减排，严格控制增量，大幅度削减存量，降低生态环境压力，防范和化解环境风险，加快实施一批环境治理重大工程，建设人与自然和谐共生的美丽家园。

一、强力推进大气污染防治

坚持源头严防、过程严管、后果严惩，依法依规治污，科学

精准降霾，推进“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿”六策并举。

优化能源结构，切实减少煤炭消费比重，加快“气化陕西”步伐，发展绿色建筑，推进清洁取暖。严格控制关中地区高耗煤行业新增项目，推进散煤城乡同步治理，修订关中地区用煤标准，提高煤炭清洁利用水平。

全面淘汰黄标车和老旧车，执行机动车国Ⅴ排放标准，分步推进国Ⅱ及以下汽油车和国Ⅲ及以下柴油车淘汰更新，加强在用非道路移动机械管理。提高淘汰车辆拆解率，规范机动车环保检验行业管理，提高机动车环保管理水平。推广新能源汽车，发展绿色交通。规范成品油市场秩序。

提升工地扬尘管控水平，开展工业堆场扬尘专项治理，提高城市道路机械化清扫率，冬防期间严格执行“禁土令”。

有序淘汰排放不达标小火电机组，加快燃煤火电机组超低排放改造。取缔“散乱污”企业，加快燃煤锅炉淘汰和环保改造，提高重点行业清洁生产水平，推进工业污染源全面达标排放。深化油气回收治理，提高油气回收效率，推进重点行业挥发性有机物整治。

加快高污染燃料禁燃区建设，规范整治城市夜市、露天烧烤，餐饮服务经营场所必须设置油烟净化装置，实现达标排放。严格烟花爆竹禁、限放规定，推进秸秆综合治理。

增强环境自净能力。有效利用城市空间，推进立体绿化，实

施城市增绿工程。继续实施天然林保护、三北防护林建设、小流域治理、湿地恢复等工程，推进黄河沿岸绿化林带建设，实施绿色屏障工程。加强水土保持治理，加快江河湖库水系连通工程建设，保障河湖生态流量，维持河湖生态健康，增加湿地湖泊等水域面积。

加强重污染天气预报预警能力建设，提高应急管理能力，提升重污染天气应对水平。

二、深化水污染防治行动

实施以控制单元为基础的水环境质量管理，按照“北控南防，中部提升”原则，以河长制为抓手进一步加强渭河、汉江、丹江、延河、无定河等重点江河治理，推进全省水环境质量稳步提升。

分流域推进水质改善进程。建立健全覆盖流域及省、市、县三级的用水总量控制指标体系，合理确定省内主要河流生态流量和污染物入河量。全面推进渭河流域水污染防治工作，制定并实施延河、无定河流域水污染防治方案，深入实施汉丹江流域水质保护行动方案。

分类别做好水体环境保护。优先保护饮用水源地水质，加强饮用水源地环境风险防范和应急预警。对江河源头及现状水质达到或优于Ⅲ类的江河湖库开展生态环境安全评估，制订实施生态环境保护方案。到2020年，所有设区市城区完成黑臭水体治理目标，城市区域水环境得到明显改善。积极开展地下水污染防治

治，选择环境风险大、严重影响公众健康的地下水污染场地开展地下水修复试点工作。

按源头抓好水污染防治。取缔不符合国家产业政策、严重污染水环境的生产项目，实施城市建成区内现有污染严重企业的有序搬迁、改造或依法关闭。有序做好城市、县城、乡镇污水处理厂的工程建设、提标改造和运营管理，全面控制城镇生活污染。通过改种耐旱作物和经济林、试行退地减水、严格化肥和农药使用等措施，有效控制农业面源污染。推进水产健康养殖和水产增殖业，大力促进稻渔综合种养结合和低洼盐碱地养殖。加强养殖投入品管理，依法依规限制使用抗生素等化学药品。

三、分类推进土壤污染防治

合理设置全省土壤环境质量国控监测点位，建成全省土壤环境质量国控监测网络。2018年底前，全面掌握我省农用地土壤污染的面积、分布及对农产品质量的影响程度。建立土壤环境质量状况定期调查制度。

实施农用地土壤环境分级分类管理，将未污染和轻微污染的划为优先保护类，轻中度污染的划为安全利用类，重度污染的划为严格管控类，分类别采取相应的管控措施。

强化建设用地风险管控。原属有色金属冶炼、石油加工、化工、焦化、电镀等建设用地，现已收回拟变更为居住或商业、学校、医疗、养老机构等公共设施用地的，需开展土壤环境调查评估。建立现有重点监管企业土壤环境定期监测评估制度，跟踪企

业生产过程中土壤环境质量的动态变化情况。根据调查评估结果，逐步建立污染地块名录及开发利用的负面清单，合理确定土地用途。建立健全建设用地开发与流转过程土壤环境监管制度，加强土地征收、收回、收购以及转让、改变用途等环节的监管。

严控工矿污染。根据工矿企业分布和污染排放情况，确定土壤环境重点监管企业名单，实时动态更新，并向社会公布。自2017年起，对省内矿产资源开发活动集中的区域，执行重点污染物特别排放限值。开展重点监管尾矿库的环境风险评估，完善污染治理设施。实行测土配方施肥，推广低毒、低残留农药试点经验，实施化肥、农药使用量“零增长”行动。规范固体废物处理处置，防止污染土壤和地下水。

做好旬阳、凤县、陈仓、潼关等重点区域、重污染工矿企业、尾矿库、污灌农田等典型污染场地的土壤污染风险评估、防治工作。分区域、分类别选择有代表性的土壤污染场地开展土壤治理修复和风险控制试点工作。

四、加强环境风险防控

将环境风险纳入常态化管理，构建事前严防、事中严管、事后处置的全过程、多层次风险防范体系，有效降低重金属、有毒有害化学品、核与辐射等重点领域的环境风险，守住环境安全底线。

严控危险废物源头，提高危险废物安全处置能力，做强危险废物资源化利用产业，加强危险废物监管体系建设。加大重金属

污染防治力度，严格涉重企业的全过程管理，推进重金属污染治理修复工作。推进化学品环境风险防控，严防有毒有害化学品未经处理排放。加强核与辐射安全监管，严防放射性污染事故发生，有效控制电磁辐射污染。

深化重点领域、重点行业环境风险防控。重点抓好饮用水源地、化工企业、工业园区、陕北原油管道、陕南尾矿库等领域的环境风险防控。

完善风险防控和应急响应体系，加强风险评估与源头防控。完善风险评估制度，推进突发环境事件风险分类分级管理。强化应急处置管理，健全省、市、县三级联动的应急管理体系，深入推进跨区域、跨部门的突发环境事件应急协调机制，健全综合应急救援体系，建立社会化应急救援机制。

切实提高环境应急管理能力。加大资金投入力度，配备必要的装备、物资，积极组织监测、监管、应急人员的业务培训，进一步提升应急队伍整体素质和应急能力。

加强突发环境事件调查、突发环境事件影响和损失评估制度建设。夯实辖区治理责任，健全污染防治网格化监管体系，建立工作进展情况动态报告制度，提高财政资金使用效益，完善跨行政区域的联合防治协调机制，提升科学治理水平，加强环境监测体系建设，严厉打击环境违法行为，加强责任追究，加大环境宣传力度。

专栏 2 环境质量保护与建设重点工作

工业源达标治理工程

限期改造不达标燃煤锅炉、工业园区污水处理设施。完成35蒸吨及以上燃煤锅炉、钢铁行业、有色冶炼行业和水泥行业脱硫脱硝除尘改造。开展造纸、焦化（含兰炭）、氮肥、有色金属、印染、农副食品加工、原料药制造（含皂素）、制革、农药、电镀、石油开采及加工、煤化工、果汁等重点行业专项治理工程。

大气环境治理工程

“清洁能源”工程。大力实施“煤改气”“油改气”工程，积极推进电能替代工程。到2020年，实现全省非化石能源消费比重提高至13%，天然气消费比重提高到13%左右。

燃煤电厂超低排放和节能改造工程。2018年底前，陕北、陕南地区30万千瓦及以上和关中地区10万千瓦及以上燃煤火电机组（暂不含W型火焰锅炉和循环硫化床锅炉）全部实现超低排放。

挥发性有机污染物综合整治工程。实施20家石化、表面涂装、有机化工、汽车制造与维修、印刷包装、家具等重点行业挥发性有机物综合整治工程。

水环境治理工程

城镇生活污水全覆盖工程。以城市黑臭水体整治和不达标的9个控制单元为主，强化污水收集处理与重污染水体治理。加强城市和县城污水处理设施建设。到2020年，新（扩）建城镇污水处理设施370座，新增污水处理能力578.1万立方米/日，其中：设区市城区新（扩）建污水处理设施35座，新增污水处理能力310万立方米/日；县城新（扩）建污水处理设施110座，新增污水处理能力192.5万立方米/日。城市和县城污水处理率分别达95%和85%。加快收集管网建设及现有合流制排水系统雨污分流改造，新建配套管网9530.4km。全面实施污水处理厂升级改造，力争全部达一级A排放标准。推进再生水回用，到2020年，陕北、关中地区城市再生水利用率达20%以上。强化污泥处置，到2020年，新增污泥无害化处置能力4872吨/日，重点城市污泥无害化处理率达90%以上。

良好水体及水源地保护工程。对水质达到或优于Ⅲ类的江河湖库实施严格保护。加强饮用水源保护，完成28个重要饮用水源地达标建设，推进备用水源建设、水源地涵养和生态修复。加强地下水保护，选取适宜地区开展地下水修复研究工作。

畜禽养殖污染防治与资源化利用工程。开展50家畜禽规模养殖场（小区）污染综合治理试点，到2020年，规模化养殖场（小区）配套建设废弃物处理设施比例达75%。

土壤环境治理工程

选择污染地块集中分布的典型区域，有计划、分步骤开展土壤污染治理与修复试点。2017年底前，开展10个土壤污染治理与修复项目；2020年前，开展50个土壤污染治理与修复项目。到2020年，受污染耕地治理与修复面积达13万亩。

农村环境保护工程

农业面源污染防治工程。调整种植结构与布局，对110万亩灌溉面积实施综合治理，退减水量1.2亿立方米以上。实行测土配方施肥，开展农作物病虫害绿色防控和统防统治及化肥、农药使用量“零增长”行动。到2020年，测土配方施肥技术推广覆盖率达90%以上，化肥利用率提高至40%以上，农膜回收率达80%以上。

在全省重点流域和湖库划定限制养殖区，开展种养结合循环农业工程，推进稻田综合种养和低洼盐碱地养殖，实施投饵网箱上岸和水产养殖池塘网箱标准化改造。开展农村散煤治理工程，禁止秸秆焚烧，到2020年，农作物秸秆综合利用率达85%以上。

农村环境综合整治工程。实施4200个建制村环境综合整治，推进农村地区农业废弃物、污水垃圾收集处理利用设施建设，推动城镇污水垃圾设施和服务向农村延伸。

环境风险防控工程

加快历史遗留放射性废物及伴生放射性矿治理。推进放废库安防预警系统及机械化操控系统建设，加强Ⅲ类以上放射源信息化管理系统建设。建设涉重风险单元围堰和事故应急池，加强污水深度治理后的回用。开展尾矿库环境风险评估，逐步安装重金属污染源在线监测装置。

规范工业废物处置。制订尾矿、煤矸石、工业副产石膏、粉煤灰、锰渣、冶炼渣、电石渣、铬渣、砷渣、汞渣以及脱硫、脱硝、除尘等产生的固体废物堆存场所整治方案。加强工业固体废物综合利用，对电子废物、废轮胎、废塑料等再生利用活动进行清理整顿，引导企业采用先进适用加工工艺并集聚发展。集中建设和运营污染治理设施，防止污染土壤和地下水。

建设5个针对大型化工园区、集中饮用水源地等不同类型风险区域的全过程环境风险管理示范区。配备3个专职应急队伍装备，建设覆盖地级市的风险应对物资储备库。

环境治理能力建设工程

推进全省环境监测、监察、执法、应急、宣教、信息和辐射管理等基础能力建设，不断提升环境监管能力。推进我省生态环境大数据体系、环境保护重点实验室和决策支撑体系建设。加强县级执法机构的调查取证仪器设备配置。2017年底，80%以上的环境执法机构配备便携式手持移动执法终端。试点建设化工园区有毒有害气体预警体系，探索建立“全覆盖、全天候、全过程”的有毒有害气体预警体系。加强宣教能力建设和人员培训，推动形成社会多元共治的环保格局。建设环境监测人员培训和考核中心，制定全省环境监测管理与技术人员五年培训计划，不断提升监测水平。

第五章 加大保护力度，筑牢生态安全屏障

贯彻“山水林田湖生命共同体”理念，坚持保护优先、自然恢复为主，实施重要生态功能区保护和生态退化地区修复，大力推进秦岭、渭北“旱腰带”违法违规采矿采石整治，防治水土流失，维护生物多样性，筑牢全省生态安全屏障。

一、培育森林生态系统

继续推进《陕西省林地保护利用规划纲要（2010—2020年）》实施，严格林地用途管制，建立国家级公益林保护长效机制，改革森林采伐限额制度，加强森林防火和有害生物防治，维护森林健康。

重点加强长城沿线风沙区、黄土高原生态屏障造林绿化，全面加快国土绿化步伐，推进“身边增绿”。到2020年，完成造林面积2000万亩。严格执行采伐生态重要地区天然林，科学保育

天然次生林。沿江、沿河构建多林种、多功能流域防护林体系。

专栏 3 森林生态系统保护与建设重点工程

天然林资源保护工程

对天然林资源保护工程区内 1227 万公顷森林进行全面有效管护，加强后备森林资源培育。禁止天然林商品性采伐。

退耕还林工程

管护好现有 1528.8 万亩退耕还林成果，确保面积不流失，质量不降低。对 25 度以上坡耕地、15—25 度重点水源区坡耕地和严重沙化耕地实施退耕还林。

三北防护林体系建设工程

持续实施三北防护林体系建设五期工程，重点抓好陕北毛乌素沙地、晋陕峡谷、渭河流域重点区域和示范区建设，建成区域性防护林体系。

长江流域防护林体系建设工程

加快实施长江中上游防护林三期工程，最大限度地提高水源区的固土保水能力。

重点区域绿化工程

继续建设千里绿色长廊、大江大河绿化、“三化一片林”绿色家园、重点城镇绿化等工程。

森林资源保护工程

着力构建与现代林业发展相适应的林业有害生物监测预警体系、检疫御灾体系、防灾减灾体系和服务保障体系，提高防治工作能力和水平，到 2020 年，林业有害生物成灾率控制在 4.5‰ 以下。

国家公园建设工程

加快筹建秦岭国家公园和黄帝陵国家公园。着力建设一批野生动物保护区，建设秦岭大熊猫国家公园，切实保护珍稀野生动植物资源及其栖息地。

森林经营工程

采取森林抚育、低效林改造、退化林修复、飞播林抚育、商品材培育、木材战略储备林基地建设、林木良种培育及种质资源保护等措施，增加森林资源总量，加快提高森林质量，增强森林功能。

二、开展重要生态系统恢复治理

坚持生产生态有机结合、生态优先的基本方针，进一步加大草原生态保护和退化草原修复、治理力度。大力开展防沙带天然草原改良、“三化”草原治理，保护和合理开发利用草地，继续实行封山禁牧、舍饲养殖，控制草原鼠害。到 2020 年，“三化”草原治理面积 75 万公顷，人工种草面积达 65 万公顷，逐步实现草原生态系统良性循环。

加强湿地与河湖保护体系建设、重要生态区域湿地河湖生态系统恢复和修复。着力保障防沙带江河湖泊生态用水，加强湿地河湖保护，遏制萎缩趋势，促进湿地资源合理利用，确保重要湿地和河湖面积不减少，生态功能不退化，保护物种群数量得到有效恢复。到 2020 年，新增湿地有效保护面积 3.34 万公顷，建设各级湿地公园 6 处，设立水产种质资源保护区 20 处。

综合防治水土流失，重点加强黄土高原、秦巴山区水土流失治理，实施黄土高原综合治理和陡坡耕地改造，控制不合理的开发利用活动，加快水土保持生态建设，保护和合理利用水土资源。到 2020 年，治理水土流失面积 1.25 万平方公里，增强区域水土保持功能。

专栏 4 重要生态系统保护与恢复重点工程

退牧还草工程

通过草原围栏、补播改良、人工饲草地建设等措施，恢复草原植被。

沙化草原治理工程

通过采取围栏封育、飞播改良、草产业基地建设等措施，治理草场沙化现象。

草原防灾减灾工程

在草原鼠虫害防治重点区域，开展草原鼠虫害监测和防治工作。

京津风沙源治理二期工程

通过开展林草植被保护和建设、加强重点区域沙化土地治理、合理利用水土资源、合理开发草地资源、稳步推进易地搬迁等措施，有效改善工程区生态、生产和生活条件。

防沙治沙综合示范区建设

在重点沙区选择具有典型性、代表性的地区建设一批全国防沙治沙综合示范区。

湿地保护与恢复工程

重点抓好韩城—潼关黄河段、渭河、横山无定河、汉江和丹江湿地恢复工程，开展退田还湿、水生植物恢复重建、滩涂恢复改造、汇水面防护林营造、退耕还湿工程建设。

湿地可持续利用示范工程

在无定河、汉江、丹江、渭河、洛河优先开展湿地可持续利用示范工程，开展生态农业、生态渔业、湿地等用途管理示范区。

西北生态脆弱流域治理工程

加大退耕（牧）还湖（滩）工程、休牧育林育草工程、封沙育林育草工程力度，恢复江河源头地区的湿地生态环境，保证主要河流的生态安全。

重要河湖生态保护与修复工程

通过开展退田还湖（沼、滩）、湿地植被重建、退化栖息地的改造和河湖连通工程，恢复生物栖息地环境，维护生物多样性。在延安市、铜川市、富平县开展山水林田湖生态保护修复试点。开展水土保持补偿费使用项目建设，实施矿区整治、水源水保生态长廊、清洁小流域、水环境综合治理等工程。

黄土高原综合治理工程

以国家水土保持重点建设工程、黄河粗泥沙集中来源区拦沙工程、渭河流域综合治理工程为支撑，通过水土保持及土地整治、森林植被保护和建设等措施，开展小流域水土流失综合治理，改善农业农村生产生活条件。

坡耕地专项治理工程

以5~15度为重点，以坡改梯为主，配套建设排灌沟渠、蓄水池窖、田间道路等。

秦巴山区水土保持工程

通过实施坡改梯、丹江口库区及上游水土保持工程，开展小流域综合治理。清洁小流域建设，治理水土流失，涵养水源，控制面源污染，改善库区周边及上游地区的生态环境，维护饮水安全。

三、加强农田生态系统保护与建设

调整优化区域布局，加快形成与农业资源环境承载力相匹配的农业生产新格局，转变资源利用方式，大力发展资源节约型、环境友好型、生态保育型农业。探索旱区农牧业可持续发展模式，积极开展种养结合，发展雨养农业、旱作农业、草食畜牧业及生态循环农业。实施农业环境保护行动计划，治理重金属污染耕地，调整种植结构、改良土壤。

专栏 5 农田生态系统保护和建设重点工作

农作物秸秆机械化综合利用工程

建设秸秆还田、免耕播种机械化万亩示范田100个，扶持培育秸秆综合利用示范合作社100个。

种养结合循环农业工程

开展畜禽规模养殖场（小区）、水产养殖场和屠宰场标准化改造，改善养殖和屠宰加工条件，完善粪污处理设施，推进循环利用。建设30个种养结合循环农业发展示范县，300个示范基地，促进绿色农业发展。

农业生态环境保护工程

加快农业生态安全屏障建设，加强京津风沙源治理，积极开展人工种草，不断提升风沙治理、水土保持、可持续发展能力。到2020年，草地面积达到5000万亩。

农膜综合回收利用工程

扶持建设10个农膜回收加工企业，在每个农膜使用大县建设5个农膜回收网点，补贴加厚农膜，开展机械回收地膜试验示范，加强立法监管和市场管理，开展残留地膜监测。

四、维护生物多样性

进一步加大生态系统、物种基因和景观多样性保护力度。重点加强黄土高原、关中平原、秦巴山区生态屏障建设，推进保护区间生态廊道建设，为生态系统及野生动植物栖息繁衍创造良好条件。

加快自然保护区体系建设步伐，推进自然保护区的基础设施和能力建设，增强管理能力、提高管理质量，形成布局合理、类型齐全、功能完善、管理规范、效益显著的自然保护区体系。

积极推进湿地公园、湿地自然保护区建设，科学修复退化湿地，建设基础设施，着力推动法制建设，逐步理顺体制机制，继续完善保护体系。

加强大熊猫、朱鹮、金丝猴、羚牛、林麝等珍稀野生动物和珙桐、红豆杉等珍稀濒危植物的保护，积极开展人工驯养繁殖、野外放生。

强化野生动植物繁育、利用及制品监管，加强森林动植物检疫，加强疫源疫情监测防控，严防严控外来有害生物物种和疫源疫病入侵，严厉打击野生动植物及其制品非法交易。

在现有国家自然保护区和国家森林公园基础上，推进大熊猫、金丝猴、羚牛、朱鹮等珍稀物种国家公园建设，积极探索秦岭国家公园和黄帝陵国家公园体制机制。

到 2020 年，林业自然保护地面积占国土比例不低于 7.4%，湿地保有量不低于 462.75 万亩，确保 95% 以上的国家重点保护

野生动植物和各类自然保护区以外 60% 的野生动植物重点栖息地得到有效保护，实现以物种保护为中心向以生态系统保护为中心的保护途径转变。

专栏 6 生物多样性保护和恢复重点工程

自然保护区建设工程

建设和完善自然保护区网络，到 2020 年，林业自然保护地面积占国土比例不低于 7.4%，湿地保有量不低于 462.75 万亩，水生生物自然保护区面积和区域有效增长。

野生动植物保护及极小种群物种拯救工程

对 6 种极小野生植物及其栖息地进行拯救和恢复，对人工繁育成功的 4 种极小种群野生植物实施野外回归。加强对凤县、宁强县大熊猫局域种群及其栖息地保护。

古树名木保护工程

完成全省古树名木的普查、建档和网络动态管理，对古树名木实行挂牌保护。

生物遗传资源库及生物多样性展示基地建设工程

建设 3 处生物遗传资源库和 3 处生物多样性保护展示基地，重点保护、保存和培育优异生物遗传资源，开展生物遗传资源信息化管理研究，使 20 个已建水产种质资源保护区得到有效保护。

防治外来入侵物种专项工程

对美国白蛾、松材线虫、客氏红鳌虾等外来入侵物种危害严重的地区开展定点监测，建设外来入侵物种阻截带和外来入侵物种天敌繁育基地，加强管理和控制。

出入境生物物种检验检疫能力建设工程

禁止调运疫木入境，防止疫情传入。建设国家级物种资源查验研究中心，遏制珍稀物种资源流失。

水生生物多样性保护工程

通过建设水产种质资源保护区保护水生生物物种及其产卵场、索饵场、越冬场、洄游通道等重要繁衍栖息水域，全面提升水生生物资源养护管理水平。

五、改善城市生态系统

加强城市空间设计，搞好风道建设和公共设施配套，有序疏解大中城市过密的建筑和人口，以资金换空间、用空间增绿色。新的城区建设中要确保街区间有绿地、组团间有公园。

以省级生态园林城市（县城、城镇）、国家园林城市（县城、城镇）、国家生态园林城市创建活动为载体，优化城市绿地布局，建设绿道绿廊，使城市森林、绿地、水系、河湖、耕地形成完整

的生态网络。

增加城市绿地、水域面积，合理规划建设各类城市绿地，推广立体绿化、屋顶绿化，开展城市山体、水体、废弃地、绿地修复，通过自然恢复和人工修复相结合的措施，实施城市生态修复示范工程项目，着力拓展城市绿色生态空间。

强化城市园林化建设，大力提高建成区绿化覆盖率，加快老旧公园改造，提升公园绿地服务功能。加强城市绿化美化，推行生态绿化方式，广植当地树种，乔灌草合理搭配、自然生长，推进身边增绿，增强林草生态功能，构建城市绿色屏障。

开展城市周边、城市各板块之间绿化带建设，实施“退工还林”，成片建设城市森林。加强城市防护林建设和湿地保护与恢复，借助地形特征建设绿地、湿地公园，增强城市生态服务功能。

专栏 7 城市生态系统建设重点工程

生态文化教育基地建设

以自然保护区、风景名胜区、森林公园、湿地公园、植物园、学校、博物馆等生态景观或教育资源丰富的单位为基础，创建一批生态文明、生态文化教育基地。逐步实现每市1个国家级生态文明或生态文化教育基地，每县1个地方级生态文明或生态文化教育基地。

生态城市建设

开展创建园林城市、陕西省绿化模范单位（区、县、单位）等活动，依据城市建设标准，以植物群落为主体，因地制宜，实施城郊一体的生态系统建设，构建布局合理、功能完善的的城市绿地系统。

城市河湖滨带生态整治

开展沿江（河）带生态整治工程，结合城市生态整治，重塑城市滨水生态空间。

六、加快农村环境治理

以重要水源地周边村庄及“问题村”为重点，推进新一轮农

村环境综合整治。积极推广“县城动力处理、镇村湿地（微动力）处理”等成熟污水处理模式。重点加强对“农家乐”的污水治理监管力度，连片开发的“农家乐”实行沼气池建设与改厕、改厨、改圈相结合的“一池三改”治理措施。因地制宜处理处置农村生活垃圾，在城郊结合部和关中平原交通便利地区，推广“户分类、村收集、乡（镇）转运、县处理”的垃圾处理模式；在陕南、陕北重点集镇、人口集中村庄建设垃圾卫生填埋场，辐射周边村镇的垃圾处理；在人口居住分散地区，以村规民约的形式建立垃圾分类回收制度，鼓励农村垃圾资源化利用。

七、加强生态环境监测能力建设

重视和加强生态调查监测，建立和完善生态灾害预警机制，开展生态评估，探索推进人工干预生态修复的措施，多渠道加强防灾减灾能力建设，有效预防和减少生态灾害。不断完善生态环境监测网络建设，与全省生态环境监测大数据平台联网，实现信息互联互通。

专栏 8 生态环境监测能力建设重点工程

生态监测网络工程

建设高效统一的环境质量监测体系、天地一体的生态环境监测体系、测管协同的污染源监测体系和科学严密的核与辐射监测体系。环境空气监测增设背景站、区域站等科研站点；主要河流考核断面、主要支流入干流断面以及市界、县界断面补充建设水质自动监测站；交通噪声、功能区监测及重点环境噪声源逐步开展自动监测；设区市建设辐射环境自动监测站，在核设施排污口建设水质自动监测站，对Ⅲ类以上放射源开展在线监控。

生态评估和预警工程

建设先进的生态环境监测预警体系。重点加强城市空气质量预报预警系统建设、水质变化趋势预测和风险预警建设、土壤环境质量风险区判别、生态保护红线监管平台建设、环境健康危害因素监测、重点排污单位监测数据和管理信息联网及省市两级核与辐射事故应急监测预警指挥平台，加强监测数据的综合分析研判，为区域污染防治和环境风险防范提供技术保障。

生态环境监测评估能力建设工程

加强省、市、县三级生态环境监测台（站）基础能力建设，健全评估机构，加强基于遥感、地面调查和统计的天地一体化数据采集与获取系统建设，培养监测和评估专业队伍。

生态环境监测大数据共享与公开平台建设工程

有效集成环境保护、气象、国土资源、住房城乡建设、交通运输、水利、农业、卫生计生、林业、公安、质监、测绘等部门获取的环境质量、污染源、生态状况等监测数据，建设互联共享、自动分析的生态环境监测信息数据资源体系。

生态系统气象立体监测工程

改扩建森林、草原、湿地、荒漠、城市等生态气象观测站，新增生态小气候观测站、自动土壤水分观测站以及生态灾害移动调查系统，初步建成以实时资料为主的生态系统立体监测网。

人工影响天气示范区建设工程

建设高性能人工影响天气专用飞机、移动式天气雷达指挥平台，新增新型增雨（雪）灭火一体火箭作业系统，改扩建标准化作业点，增加人工增雨（雪）作业覆盖面积。

第六章 推进综合利用，提高资源应用水平

坚持把资源综合利用作为保护生态环境的有效途径，作为发展循环经济的重要载体和有效支撑，加快资源综合利用产业发展，构建资源节约、环境友好的生产方式和消费模式，增强可持续发展能力。

一、推进矿产资源综合开发利用

推进煤层气、矿井瓦斯、煤系油母页岩以及伴生高岭土、残矿的开发利用。推进油田伴生气回收利用，开展页岩气综合开发利用。加大中低品位铁矿、有色金属尾矿伴生有用组分高效分离提取和高附加值利用、低成本生产建材以及胶凝回填利用，开展尾矿在农业领域的利用和生态环境治理。继续扩大煤矸石发电及生产建材、复垦绿化、井下充填等利用规模。

二、推进工农业废渣以及生活垃圾资源化利用

推广工业副产石膏替代天然石膏的资源化利用，重点发展脱硫石膏、磷石膏生产建材制品，继续推进粉煤灰用于建材生产、建筑和道路工程建设、农业应用等。进一步推广高炉渣和钢渣在建材生产、有用组分回收等方面的综合利用，鼓励电石渣用于生产水泥，氨碱废渣用于锅炉烟气湿法脱硫。建立完善建筑和道路废物回收利用体系。推进生活垃圾分类，重点开展废弃包装物、餐厨垃圾、园林垃圾、粪便无害化处理和资源化利用，鼓励生活垃圾焚烧发电，鼓励利用水泥窑协同处置城市生活垃圾。推进污泥无害化、资源化处理处置，建设秸秆收储运体系，推广秸秆肥料化、饲料化、基料化、原料化、燃料化利用。

三、推进再生资源回收利用

推广采用机械化手段对废旧汽车、废旧农业和工程机械的拆解、破碎和处理，提高回收利用水平；提高废旧动力电池和废铅酸电池拆解、破碎、分选以及废液的回收处理水平；推进汽车零部件、工程机械机床等再制造。继续推进废旧电器电子产品回收。完善废纸回收、分拣、脱墨、加工回收利用体系，鼓励大型废纸制浆技术及成套设备研发。鼓励废旧塑料瓶、废旧地膜高附加值应用。规范废旧轮胎回收利用，加快推进废旧轮胎综合利用技术研发和产业升级，鼓励废轮胎胶粉在改性沥青和防水卷材领域的高附加值应用。推广环保型再生胶等清洁生产工艺，提升无

害化利用水平。开展废旧木材及木制品回收再利用，建立废旧纺织品回收体系，开展废旧纺织品综合利用共性关键技术研发，拓展再生纺织品市场，初步形成回收、分类、加工、利用的产业链。推广废玻璃作为原料生产平板玻璃等直接应用及生产建筑保温材料等间接利用。加强废陶瓷综合利用技术研发和推广应用，鼓励废陶瓷用于生产陶瓷建材产品以及建筑工程等。

四、加快技术装备创新和成果转化

加快资源综合利用前沿技术的研发与集成，完善经济、财税及融资政策，推动节能环保产业发展，引导关键、共性重点综合利用技术的开发，推广应用成熟、先进适用的技术与工艺，建设一批工业废弃物综合利用基地，培育一批规模较大的节能环保和资源综合利用设备制造企业。支持陕西再生资源产业园“城市矿产”示范基地建设，支持法士特、北方动力汽车零配件再制造企业能力建设。

第七章 加快制度创新，健全保障措施

一、加快制度创新

加快自然资源资产产权制度、国土空间开发保护制度、空间规划体系、资源总量管理和全面节约制度、资源有偿使用和生态补偿制度、环境治理体系、环境治理和生态保护市场体系、生态文明绩效评价考核和责任追究等制度建设，编制自然资源资产负债表

债表，夯实属地监管、行业监管和企业主体责任。加强信息公开，推进公益诉讼，强化绿色金融等市场激励机制，进一步理顺生态环境保护与建设的体制机制，增强动力活力，形成政府、企业、公众共治的治理体系。

推进绿色社区、绿色学校、生态工业园区等“绿色细胞”工程，搞好西咸新区、延安市、西安浐灞生态区、神木市等生态文明建设先行示范区建设，尽快形成可复制、可推广的生态文明建设制度模式。

二、加大投入力度

全省各级政府要加大生态环境保护与建设资金投入力度，保障同级生态环保重点支出。拓宽投融资渠道，积极探索市场化生态投入模式，推进生态环境权属资本化和资产证券化，鼓励生态投入金融创新，开发适合生态环境保护与建设的金融产品，引导社会力量向有利于生态环境保护与建设的方向汇集，逐步建立与经济社会发展水平相适应的生态环境保护与建设多元化投入机制。建立反映市场供求和资源稀缺程度、体现生态价值和代际补偿的生态补偿制度，按照“谁受益、谁补偿，谁破坏、谁恢复”的原则，落实市场主体对生态环境的付费补偿责任。

三、夯实工作基础

广大人民群众是生态环境保护与建设的主力军，全省各级政府和部门要充分利用各类宣传媒体，加强生态环境保护与建设的

宣传教育，普及生态环境知识，培育公民责任，推动绿色消费，营造自觉爱护生态环境的良好风气。将自然保护区、森林公园、湿地公园等作为普及生态环境知识的重要阵地，全面提升全社会生态环境保护意识。建立和完善生态环境保护与建设的激励机制，充分调动广大人民群众和各种社会组织积极性，参与生态环境保护与建设，形成个体自觉、家庭参与、社会共谋的生态环境保护良好氛围。

加快“智慧环保”建设，运用新的技术成果提高全省环境管理与监测水平，创新监管模式，实现环境监控范围的全覆盖。加大对森林、草原、荒漠、湿地与河湖、城市等生态系统以及生物多样性、水土流失状况的监测力度。加强生态保护与建设相关领域的基础调查、监测、评价能力建设，逐步完善生态监测网络。建设重点区域生态预警及防护体系，及时预测和防范生态灾害风险。强化部门协调，建立信息共享平台。实行生态环境状况综合监测评估定期报告制度，并以适当方式向社会公布。

四、落实工作责任

全省各级政府作为规划实施的责任主体，要把生态环境保护目标、任务、措施和重点工程纳入本地区国民经济和社会发展规划，制定生态环境保护重点任务和年度目标，并对规划实施情况进行信息公开，接受社会监督。

各部门要各司其职、密切配合，加大规划实施力度。省发展

改革委、省环境保护厅要加强规划实施的定期检查和评估，适时公布规划主要任务实施进展情况、环境指标完成情况。根据评估结果及需求变化，适度调整规划目标和任务。整合各类生态环境评估考核，在2018年、2020年底，分别对规划实施情况进行中期评估和终期考核，评估考核结果向省委、省政府报告，对社会公布，并作为考核各地政府工作绩效的重要内容。

抄送：省委各部门，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省军区。
省法院，省检察院，各人民团体。
国务院各部门驻陕单位。

陕西省人民政府办公厅

2017年10月11日印发

共印1000份